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Circulare
cAtrft Oficiile protopresbiteraie şi parohiale 
din Arhiepiscopia ortodoxa rom ână de Alba 

Iulia şi Sibiu
Implinindu se în ziua de Joi, 1 Decem

vrie a. c. 9 ani dela măreaţa adunare dela 
Alba lulia, în care zi fericită românii din 
Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramurăş au 
proclamat unirea pe vecie cu Patria-mamă 
într’un singur stat naţional, invităm pe 
preacucernicii părinţi protopopi şi preoţi 
de a prăznui această zi —  săvârşind sf. 
Liturghie, împreunată cu doxologie de mul
ţumită, că bunul Dumnezeu ne-a ajutat 
după atâtea veacuri de robie să ajungem 
împlinirea visului milenar a! întregirii nea
mului. La finea serviciului divin se va ţinea 
cuvântare ocazională despre însemnăta
tea zilei.

La acest serviciu se vor invita toate 
autorităţile publice, civile şi militare, elevii 
dela toate şcolile cu profesorii şi învă
ţătorii lor, ca astfel să fie serbată cu tot 
fastul cuvenit.

Preacucernicii protopopi şi preoţi vor 
lua contact cu autorităţile şcolare şi vor 
aranja împreună şi cu concursul lor, în 
decursul acestei zile, serbare împreunată 
cu declamări patriotice şi vorbiri, pe înţe
lesul ascultătorilor, despre însemnătatea 
acestei zile memorabile, scoţând la iveală 
momentele istorice potrivite pentru întă
rirea mândriei naţionale şi înălţarea sufle
tească a neamului.

Se cade să ne amintim cu pietate de 
jertfele ce le-a făcut neamul în lupta des- 
robirei sale de sub stăpânirea străină şi 
inaugurarea independenţei naţionale sub 
glorioasa domnie a neuitatului nostru Mare 
Rege Ferdinand 1, pentru sufletul căruia 
se vor face rugăciuni către Tatăl cel ceresc.

Se vor înălţa totodată rugăciuni pen
tru sănătatea şi îndelungata domnie a tină- 
rului Nostru Rege Mihai 1, — care repre
zintă nădejdile în viitor ale neamului nostru.

Ziua aceasta să fie prilej de a cu
noaşte răspuaderea fiecărui cred ncios la 
întărirea şi prosperarea patriei noastre şi 
a aşezămintelor ei.

S ib iu ,  la 22 Noemvrie 1927.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 10,155/927.

Com punerea şi înaintarea bugetelor  
pentru anul 1928

Atragem atenţiunea oficiilor noastre 
protopresbiteraie şi parohiale că, în con
formitate cu art. 39 şi 48 din Statutul pen
tru organizarea bisericii ortodoxe române, 
bugetele parohiilor pentru anul viitor sânt 
a se compune de cătră Consiliul parohial 
în luna Noemvrie şi vor fi aprobate de 
cătră adunarea parohială in şedinţa ordi
nară din luna Decemvrie.

Invităm oficiile parohiale să îngri
jească ca aceste lucrări să fie executate 
cel mai târziu până la 31 Dec. a. c., când toate 
bugetele trebue înaintate oficiilor protop.

La compunerea bugetelor se vor 
observa cu stricteţe dispoziţiile cuprinse în 
ordinul nostru circular cu N r. 10,167 din 
1025  şi cele cuprinse în ord. Nr 10,788/926 
cu privire la luarea unei sume în bugettle 
parohiilor pentru M ănăstirea Brăncoveanu.

Ne place să credem că Onorata preo
ţime îşi va da silinţa ca sumele bugetate 
pentru Mănăstirea Brâncoveanu, să tie cel 
puţin egale cu sumele prevăzute în anul 
curent, ca astfel să ne putem realiza pla
nul cu restaurarea acestei Mănăstiri cât 
mai curând..

Oficiile prot. vor înainta bugetele spre 
aprobare cel mai târziu la 15 lanuar 1928.

S ib iu ,  din şedinţa senatului epitro- 
pesc, ţinută la 22 Octomvrie 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

S’a  îm p lin it anu l îa 20 Noemvrie, 
de când s’a stâns baroatul politic şi omul 
de stat, care a fost Alexandru Constau- 
tinesca, de persoana căruia sânt legate 
câteva din făptuirile de seamă săvârşite îa 
România nouă. Cea mai însemnata din 
aceste făptuiri, rămâne reforma agrară, 
strâns legată de numele fostului ministru 
al agr culturii şi domeniilor.

Cunoscător temeinic al problemelor 
agricole, Alexandru Constantinescu, bun 
îndrumător al sătenilor, înfiinţează came
rele agricole, şcoale de agricultură, ferme 
de model şi alte asemenea instituţii menite 
să îmbunătăţească situaţia piuganmii din 
toate provinciile ţării.

Omul faptelor bune, ştia totdeauna 
unde este cea mai mare nevoie de sfat 
şi ajutor, pe care îl aducea cu dragă inimă 
şi cu largă mână.

Când se vor mai domoli luptele pă
timaşe politice, figura lui Alexandru Con- 
stautinescu va apărea tot mai mult in 
adevarata ei lumină.

In ziua morţii lui neamul şi ţara îl 
pomeneşte cu meritată recunoştinţă.

Păreri eronate
— Cum e judecat concordatul —

Numărul mai neu (din Oct. 1927) al 
revistei bisericeşti, Cronica Romanului, 
conţine, în frunte, un articol despre: con
cordatul ce mereu «se menţine pe afiş*.

Articolul, semnat de pseudonimul 
Ulysse, — dupăce spune că, protestând 
împotriva concordatului, «ardelenii cari în 
cursul istoriei de atâtea ori s’au fript, e 
natural să sufle şi ’n iaurt», —  adauge 
următoarele:

«A combate dispoziţiile proectului de 
concordat, fă ră  a le cunoaşte, nu e lucru 
serios. A angaja o discuţie academică (!)  
contradictorie spre a demonstra inutilita
tea încheeni concordatului, ar însemna să 
batem apa ’n piuă».

Autorul, care îşi ia numele prea iste
ţului Ulysse, nu atribue deosebită gravi
tate incheerii concordatului şi se mângâie 
în următoarele cuvinte:

«Istoria ne este mărturie clasică, c i  
dintre statele europene, câte în cursul 
vremii au alunecat pe panta concordatelor, 
nici unul nu şi-a respectat iscă litura»... 
(Ar urma, va să zică, să nu-şi respecteze 
iscălitura nici statul european român, — 
pare a zice revista bisericească dela Roman).

Nimic mai puţin adevărat, decât pă
rerea, că nu-i lucru serios a combate con
cordatul «fără a i cunoaşte dispoz ţiile», şi 
că înseamnă «sd batem apa în p iu ă » atunci, 
când pornim discuţie «spre a demonstrâ 
inutilitatea incheerii concordatului».

In coloanele ziarului nostru am sus
ţinut şi susţinem, că indiferent de dispo
ziţiile sale, concordatul fo tm ează  un pri
vilegiu; şi adecă: statul nostru închee, 
deia egal la egal, cu şeful confesiunii pa- 
piste ua pact sau contract, — în vreme 
ce acelaş stat îşi reglementează situaţia 
cu biserica ortodoxă şi cu celelalte culte 
numai prin legi acordate supuşilor săi. 
Lata dar că statul comite astfel nedreptate 
învederată.

Concordatul ar încetă poate să fie 
privilegiu şi nedreptate, dacă s’ar încheia, 
pe rând, cu toate cultele dia ţară, —  fără 
deosebire, — abrogându se legile de stat 
pentru reglementarea lor. Asemenea con- 
cordate, ;>au pacte, a încheiat în timpul 
mai nou Bavaria, ţară eminamente cato
lică, acordând confesiunilor sale acatolice 
aceleaşi drepturi ca şi scaunului papal.

Nu însemnează, prin urmare, a se 
osteni in zădar («a bate apă ’n piuă»), când 
combatem concordatul şi-l arătăm că este 
act greşit, primejdios şi nedrept.
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Dacă Franţa, Spania, Italia, Austria 
«nu şi-au respectat iscălitura», şi, prin 
«legi de stat ulterioare», au abrogat con
cordatele, să nu uităm trista experienţă, 
scump plătită , de aceste state europene.

Să profităm mai bine din această 
experienţă, a altora , care ne-ar scuti de 
multe decepţii, neajunsuri, şi în deosebi 
de pagube morale şi materiale.

Adăogăm, că concordatul, deşi nu e 
cunoscut în text autentia, totuş e publicat 
în noua carte a dlui T. Popescu şi sunt 
cunoscute şi din alte publicaţii dispoziţiile 
lui, asupra cărora vom mai reveni.

Sărbătorirea protopopului Dr. 
Gheorghe Popoviei

— Patruzeci de ani de păstorire —

Preoţime numeroasă, din două eparhii, inie- 
lectuall din Bănat şi din alte părţi ale ţării, 
împreună cu reprezentanţii autorităţilor din loc 
şl din depărtări, au sărbătorit la Lugoj, în 13 
şi 14 Noemvrie 1927, cu rară şi sinceră însufle
ţire, patrucezi de ani de muncă neîntreruptă să
vârşită spre cinstea bisericii şl a neamului de 
Prea Cucernicia Sa, Părintele Dr. Gheorghe 
Popovici, protopop al Lugojului.

Serbările şi au luat începutul Duminecă 
seara, In 13 l. c., cu o retragere tu torţe şl se
renada a corului Reuniunii române de cântări. 
Preotul Mihaescu salută pe jubilant în numele 
comunei bisericeşti, ear primarul Hatambaşa în 
numele oraşului Lugoj.

In 14 Noemvrie, aniversarea instalării sale 
ca protopop al Lugojului, se săvârşeşte Sfânta 
Liturghie de I. P. C. Sa Păr. Arhtmandrit-stareţ 
Poliearp, dela mănăstirea H. Bodrog, asistat de 
jubilant şl de alţi venerabili protopopi şi preoţi.

La prlceasnă protopopul Andrei Ghldiu al 
Caransebeşului, ca mandatar arhieresc, citeşte 
scrisoarea de felicitare a P. S. Sate Episcopului 
fosif, precum şt adresa Consiliului eparhial.

Mal vorbesc: Păr. Arhimandrit Poliearp, 
preotul 1sala Popovici (care aduce omagiile preo‘ 
ţimil tractuale), revizorul eparhial Măiaescu; 
vorbitorii arata activitatea pastorală, bogată in 
fapte frumoase, a jubilant ului, care ie răspunde 
mulţumind şl scoţând la iveală momentele de 
căpetenie rehgios-rnorale, naţionale, culturale şi 
economice din periodul de 40 de ani In viaţa 
Banatului, precum şi principiile de care a fost 
condus în activitatea sa preoţească; inchee cu 
îndemnuri bune pentru generaţia aciuată şi vii 
toate, să fie stâlp puternic al românismului şi 
al legii noastre ortodoxe.

După doxologie au urmat recepţlunile la 
casa sărbătoritului, care a primit feuaiăiile re 
prezentanţuor tuturor autorităţilor, corporaţiilor 
şl societăţilor. Peste 300 de oaspeţi s’au întrunit
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Spre cunoaştere mai d’aproape
— O carto de valoare —

A apărut:
«Situaţia actuală de drept bisericesc a bise

ricilor ortodoxe răsăritene (Supliment la Dreptul 
bisericesc oriental de Dr. Nicodem Milaş, ediţia 
a 111-a, Belgrad)» de Dr. Radovan N. Kazimiro- 
vici, profesor universitar tu Belgrad. Traducere 
pe 1. română după originalul sârbesc făcută 
de Uroş Kovincici, protoiereul ort. sârbesc al 
Aradului, şi Dr. Nicoiae Popovici, prof. la Aca
demia teologică din Arad. Tiparul Tipografiei 
Diecezane ort. rom. din Arad. 1927. Pagini: 
116. Preţul Lei 45. —

S'a vorbit adeseori despre lipsa cunoaşterii 
reciproce mai de aproape a vieţii din diferitele 
biserici ort. psrticulare. Lucrarea prezentă aduce 
contribuţii preţioase pentru înlăturarea acestei 
insuficienţe din viaţa bisericii ortodoxe. Se 
expun In ea : istoria recentă a situaţiei de drept
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I apoi la masa din sala < Dacia*. între cari şl 
mulţi fă'cnt şi mese’iaşi. Sărbărlle înălţătoare 

\ se termină cu o vei er nie şi concert religios, dat 
j In sf. biserică din Lugoj. —

Părintele proiopop Dr. Ghezrghe Popovici 
\ a primit felicitări din partea membrilor guver- 
1 nulul, a episcopatului ortodox în frunte cu toţi 
I mitropohţii, dm partea corpurilor legiuitoare, a 
\ Academiei ai cârti membru corespondent este, şi 
I din partea tuturor fruntaşiior clerici şi mireni 
I din ţară.

Preoţlmra traciuală, cu ajutorul dlui pre 
\ fed, Dr. C. Corncanu, i a oferit un splendid 

album, care reliefe z i  în icoane activitatea pa
storală de patruzeci de ani a sărbătoritului In 
tractul său. Fiecare comună biseiictasiă îşi are 
fila sa în acest album, cu fotografia bisericii, 
şcoalel confesionale, tusei parohiale, a crucilor şi 
monumentelor bici rices şti, ridicate sau reparate 
In cursul celor 40 de ani de păstorire.

Puţini oameni ei bisericii au avut norocul, 
ca în cursul lung de patra decenii de fapte şt 
servicii aduse binelui obştesc, să se distingă pe 
atâtea terene ale vieţii publice, pe câte s’a aistins 
neobositul şt prea vrednicul protopop ortodox 
român dela Lugoj.

Chemat In fruntea protopopiatului înainte 
cu 40 de o ni, în epoca neînfrântului Episcop 
loan Popasu, şt-a ilustrat treapta bisericească 
de protoureu prin caracterul său integru de 
preot, prin evlavia sa izvorâta din convingeri 
religioase ortodoxe, şt prin râvna de a păzi real 
terete tradiţiile sfintei noastre biserici.

Ca preot cărturar a izbutit să aducă în 
armonie viaţa religioasă cu ştiinţa de carte.

A scris: tlstoria Bănatului* şl o altă lu
crare valoroasă: Uniunea românilor din Tran
silvania cu biserica rom.-cat. sub împăratul 
Leopold I.

In împrejurări grele, pe vremea dispărutelor 
guverne, a reuşit să susţină cu tărie, In şcoalete 
confesionale din protopopiatul sau, stnUmeniul 
naţional, ordinea şi disciplina, şi credinţa, şl 
nădejdea într’un viitor mai bun.

Pe teren bisericesc, cultural, politic, ca om 
de iniţiativă şi de acţiune, ca publicist, ca bun 
cunoscător al trecutului bănăţean şl ardelean, 
P. C. Păr. Dr. Gheorghe Ppovlci st a făcut in 
tot locul datoria de bun ortodox şi bun román.

Luptător fruntaş fusese şi pe timpurile de 
asuprire ale stăpânirilor apuse; ear acum, 
aupă unirea poliiică a n, atuului e membru oi 
senatului şl unul dintre conducătorii de frunte 
at neantului.

Bărbat cu vederi largi, cu tact şl cu price
pere, model de 'preot, rămâne unul dintre cei 
mat bine meritaţi fit na numai ai Bănatului, ci 
ai întreg pămăniuiul nostru românesc.

La urările de bine aduse sărbătoritului de mul
ţimea prietenilor şi admiratorilor săi, cu prilejul 
acestui jubileu, ne alăturam şl noi, cei deta acest 
organ de pubitatale, dorind dela Dumnezeu ve
nerabilului proiopop lunga viaţa, cu multa S ă 

nătate şl energie intru cvtiUnuurea rodnicei sale 
activităţi.

bisericesc şi schimbările din organizaţia b.sen- 
ceascâ, rezultate in urma modificărilor politice 
de după rasboiui mondial, fiecare biserică par 
ticuiară avand capitolul ei special. Astfel, lu
crarea aceasta poate fi considerată şi ca un ca
pitol ultim la istoria bisericii oitodoxe universale.

Se tratează nu numai despre cele 12 bi
serici autocefale, ci şi despre cele autonome 
(cehoslovaca, finlandeza, cea din Creta, estonă 
şi cea din America) precum şt despre cele a 
căror organizaţie încă n'a fost recunoscută 
formai ca independentă sau autonomă (ucrai
neană, albaneză, letonă, htvanâ, şi cea din Grusia).

La sfârşitul lucrării ni se dau cateva con
sideraţii interesante asupra congresului panor
todox din Constantmopoi, ţinut in 1923, precum 
şi despre proolema viitorului siuod ecumenic.

Prin acest conţinut, interesant şi bogat, 
cartea se recomandă de sine. Se poate comanda 
la Păr. Dr. Nicoiae Popovici, profesor la Aca
demia teologică din Arad, ia Librăria Aihidie- 
cezanâ din S.biu, precum şi la alte librării dela 
centrele epaihiale din ţară. La comenzi se va 
trimite preţui de Lei 45 plus peniiu porto 5 Lei.

Convocare
Membrii *Asociaţlunll pentru literatura 

română şi cultura poporului român «Astra > se
convoacă la

Adunarea generală ordinară,
ce se va ţinea tn Sibiu, în 4 şi 5 Decemvrie
1927.

Dumineci, fn 4 Decemvrie 1927, Ia ora
1Q se va face serviciu divin, urmat de Parastas 
in memoria M. S. Regelui Ferdinand I.

La ora 12:
Deschiderea adunării generale;
Discurs comemorativ: f  M. S. Regele 

Ferdinand, rostit de dl Dr. Lupaş;
Rapoarte şi alegere de comlsianl;
Luni, In 5 Decemvrie, la ora 10: 
Şedinţa a H a, cu rapoartele comisiunilor, 

propuneri ş. a.
După ameazi, Ia ora 16:
Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice-literare.

Nr. 86

Institut cehoslovac-rooiân în Fraga
Un redactor al marelui ziar Prager Presse 

a vizitat pe cunoscutul abate filoromân Zavoral, 
care e şl preşedintele noului institut cehoslovac- 
român înfiinţat ia Prags. Abatele Zavoral a co
municat, ia această ocazie, câteva interesante 
ştiri privitoare ia raporturile dintie ţările noa
stre aliate. Reţinem, din cele comunicate, urmă
toarele (din Nrul dela 8 Nov.):

In vremea marelui răsboi, abatele cerce
tează zilnic lazaretul mstaiat In mânâstiiea sa, 
unde se gaseau Intre răniţi şi numeroşi soldaţi 
români. să se poată Înţelege cu ei, abatele 
începe să studieze limoa română, ajutat mai ales 
de dl Dr. Hana Petra-Petrescu, abator In acelaş 
spital. In curând izbuteşte nu numai să fie În
ţeles de soldaţii români, dar şl să i înveţe pe 
mulţi a scrie şi a ceti in limba lor. Raportul 
întie romanii şi cehii din lazaret devine dintre 
cele mai prieteneşti, in 1919 se întemeiază So 
ciecatea cehoslovacă română, in scop de-a res- 
pâudl in Cehoslovăcia cunoştinţe despre Ro
mânia şi a Întreţinea legături Intre aceste două 
ţări. Societatea de atunci se preface astăzi In 
institut, care se va ocupa de Întreaga viaţa cul
turală şi economică oin cele două state: se va 
organiza schimbul de studenţi; se vor traduce 
Opere de valoare iomăneşti in i. ceha, ear a e 
cehoslovacilor se vor traduce in româneşte; spe
cialişti vor ţinea conferenţe ş. a.

•
Acelaş ziar, Prager Presse, dela 9 Nov. 

1927, raportează, că In ziua dc 8 Noemviie 1927 
s’a ţinut sub piesidcnpu abatelui deia Strahov, 
Zavoral, adunarea constituanta a Institutului 
cehoslovac român in Pruga, in fiinţa de faţa a 
însărcinatului űe afaceri dela iegaţ.a română

Dela conferenţele preoţeşti
Care este modul şi care sânt mijloacele, prin care 
preotul poate preîntâmpina propaganda bolşevistâ 

şi propaganda sec ară in comunele rurale?
(Urmare).

Eată dar, bolşevicul şi sectarul, dându-şi 
mâna în acţiunea de destrugere a legii şi nea
mului nostru 1 Infiltraţi cu învăţături ia aparenţă 
inofensive şi creştineşti — dar in fond conţi
nătoare de otravă sufletească, — aderenţii unor 
anumite secte nu vreau să recunoască îndrep
tăţirea organizaţiei societăţii, in anumite părţi 
constitutive, de elemente conducătoare şi ele
mente care trebue conduse, ci pretind ştergerea 
tuturor formelor de organizare, deoarece «avem 
un singur conducătoi», pe Isus Hnstos, ear oa
menii «toţi sânt egali», Intre sine. Principiul 
fundamental de credinţă ai pocăiţilor este dar 
principiul comunismului.

Apărarea in contra acestui rău e datorie 
şi chestie de viaţă.

Să preconizăm adevărul des repetat: a) 
puterea şi vitalitatea neamului românesc a residat
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
— Darurile mai nouă —

dl Crufesea şi a altor distinse persoane. In cu
vântul de deschidere, preşedintele dupăce amin
teşte numele răposatului mare prieten al popo
rului român, profosorul larnik, precum şi nu
mele diui Dr. H. P. Petrescu, — arată menirea 
noului Institut, chemat să promoveze bunele 
raporturi, culturale şi economice, Intre cele două 
popoare; prin bunăvoinţa dlui ministru al in
strucţiunii, Institutul a obţinut un frumos cămin, 
pentru a instala o bibliotecă şi o şcoală de limbă 
română. Adunarea a ales un comitet de 9 
membri, ear de preşedinte pe abatele Zavoral, 
care, mulţumind celor ca au participat la adunarea 
de constituire a Institutului. închide şedinţa.

Când vor serba uniţii s f.P aşti?  bf Sinod 
al bisericii noaste ortodoxe române di a hotărât 
ca sf. Paşti in anul viitor să le serbăm la 15 
Aprilie. Sf. Sinod a avut motive pentru a f xa 
această dată. «Uniţii» noştri au combătut hotă
rârea Sf. Sinod ortodox — dar în cele din urmă 
episcopatul confesiunei «unite» s’a decis să pri
mească hotărârea Sf. Sinod. Astfel şi confesiunea 
«unită» va serba Sf. Paşti conform hotărârii Sf. 
Sinod al bisericii ortodoxe.

Nici nu se putea altfel. Oricât ar vrea uce
nicii şcolilor teologice papiste să accentueze şi 
să introducă papismul şi aşezămintele lui in 
mijlocul poporului românesc pe care vitregia 
vremii I au rupt — de formă — de la biserica 
ortodoxă, işi dau totuşi seamă că nu pot izbuti, 
fiindcă poporul Însuşi i-ar desavua şi i ar părăsi 
cu un ceas mai curând. De aceea se acomodează, 
cu inima îndoită, fiindcă nu pot proceda In 
alt chip.

«Unirea» de la Blaj spune că episcopatul 
unit a «accepta?» hotărârea Sf. Sinod ortodox, 
dar adaogă că: «Asta nu Însemnează insă, ca 
nu ar desaproba pe de antregul jocul pe care 
şi-l permite ortodoxia română in jurul acestei 
chestiuni».

Adecă d-lor desaprobă şi incă «pe de an- 
tregul» ceeace acceptai Halal de consecvenţă 
unitâl Dar aceasta nu e singura şi nici cea mai 
gravă încurcătură a celor ce s’au rupt de bise 
rica mamă, făiă si se poată unt cu confesiunea 
la care ar fi trecut.

INF0RMAŢIUN1
Muzeul Simu. In şedinţa senatului din 18 

I. c., di ministru al cultelor şi artelor, Ai. Lape 
datu, aduce la cunoştinţă că In ziua precedentă 
s’a făcut predarea şi primirea In patrimoniul 
naţional al Múzeumi de ane plastice, Întemeiat 
in capitaiâ de generosul mecenate Aianasie 
Simu, şi înzestrat cu adevărate comori de ană 
romanească şi străină. Pentru actul generos şi 
patriotic ai dlui Simu, senatul Ii aduce In una
nimitate călduroase felicitări.

Munument. Corpul didactic, director şi pro
fesori, dcia Şcoaia normala de bieţi d<n Caran
sebeş adresează publicului un apel, Invitând ia 
comnbuirl In scopul ridicării unui monument 
lui Huria, Cloşca şi Crişan. Corpul uiuactic

şi resida in torţa iui morala; b) aceasta torţă 
morală a fost in tot trecutul său adăpată din 
izvoarele cristaline ale credinţei, noastre stiâ- 
moşeşti ortodoxe. Făptui e cât să poate de clar: 
prin ţinerea ia această credinţa propagată de 
biserica noastră, neamul nostru ne înfăţişează 
o ţesatuiă alcătuită din buni creştini şi dm bum 
patrioţi români. Sa aiba ţara noastră fu buni, 
patrioţi devotaţi, eiemente de ordine, tata co
moara ce o poate face fericită şi veşnica. Această 
comoară nime nu i o poate asigura, ataiă de 
credinţa noastră, atelierul făuritor de sentimente 
valoroase sufleteşti.

Acest atelier, pregătitor de forţe morale, 
este luat la ţintă din partea duşmanilor noştri 
cari piin vicleşug, alegăndu-şi ostaşi din chiar 
fiii neamului nostru, — vreau să 1 spargă, să-l 
Învrăjbească, şi ţara să ni-o slăbească. Căci, cine 
atacă credinţa ortodoxă, pune sâcurea la tulpina 
pomului existenţei noastre creştine şi naţionale.
____________________________________(Urmează;.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

DI Dr. llarie fiolom, advocat, Dum
brăveni, dărueşte diurna de de
putat co n g resu a l............................ 3070

Contribuiri prin plasare de că
rămizi :

amintit, împreună cu elevii şcoalei contribue 
pentru monument suma de 5222 lei. Contribui- 
rile se trimit la Direcţia şcoalei in Caransebeş.

Zeci de mii de români ortodocşi sânt în 
Ungaria. Conform numărătoarei oficiale din U,i- 
gana dela 1920 trâesc acolo 23.760 români, cari 
constitue 0,3 la sută faţă de poporaţia de 
aproape opt milioane a ţârii. Românii rămaşi 
In Ungaria sânt mai toţi ortodocşi.

Bust de bronz, care înfăţişează chipul lup
tătorului cmturai din veacul trecut, losif Vulcan, 
s’a desvelit, In 13 I. c., la Oradea, lângă teatrul 
«Regina Maria», In mijlocul unei animate festi 
vitaţi. Bustul s’a ridicat diu iniţiativa societăţii 
culturale «Cele 3 Crişuri», de sub conducerea 
dlui O. Bacatoglu.

Congresul pensionarilor. In 27 i. c. se des
chide ia Aiad congresul pensionarilor din in 
treagă ţara. O.dinea de zi a congiesuiui este: 
Modificarea legii de pensiuni; Unificarea pen
siilor; Organizarea pensionarilor pe întreagă 
ţară, pe judeţe şi federalizarea acestor organi
zation; Doleanţe şi păsuri; Propuneri. — Pen
sionarii din fiecare judeţ vor fi reprezentanţi ia 
congres prin trei delegaţi.

Asociaţia culturală «Astra», desp. jud. Sibiu, 
a organizat o serie de manifestaţii culturale in 
comunele acestui judeţ. In 13 l. c. dl vice-preş. 
Dr. L. ionaş şi di Dr. Horia Petra-Petrescu, in 
legătură cu cercul cultural invăţâtoresc, au aran
jat tn trumaşa comună Onşteriţă o şezătoare 
culturală cu cântece şi recitări. Corui şcoalei 
primare, sub conducerea dlui inv. Petrişor, a 
delectat pubucut cu diferite şi frumoase cântări. 
Au voi bit anii h . P.-Petrescu, despre diagoste 
ca izvorul adevărat de viaţă pentru neam şi 
individ şi a Îndemnat pe popor la colaborare 
încălzită de căldura sfântă a iubirii creştineşti, 
pentru ridicarea neamului prin cultură; Di.Liviu, 
lonaş, medic, a vorbit despre îngrijirea copiilor, 
dând sfaturi de valoare pentru creşterea unei 
genei aţii sănătoase; a ţinut o cuvântare plină 
ue tocul iubirii de neam di inv. dir. din Slimnic,
/. Tatu: Din trecutul nostru; au mai vorbit 
dnii C. Popa, revizor şcolar şi inv. Huciotâ, 
dând poveţe folositoare poporului.

Restaurare. In marele răsboi dela 19i4— 
1918 arniateie germane au săvârşit, iutie alte 
pustiiri, şi prădarea minunatei biblioteci a uni
versităţii franceze din oraşul Louvaine. Cărţile 
au fost parte n.micite, pat te duse in Oermama, 
aşa că din toată bogata bibliotecă nu s’a ales 
decât praf şi cenuşa. S'«u gas.t apoi, după ra- 
sboi, cap va americani banoşi, cari au dăiuit sume 
considerabile, in scop de a reface Vestita b.biio- 
tecă universitară. Decurand a şl fost data desti
naţiei, aşa cum eră înainte de rasbot. Pe fruntar, ■ 
d’asupra intrării, biblioteca poarta in litere de aur, 
următoarele cuvinte latine:

Furore Teutonico Deruta,
Dono Americano Rmtuuta

(Prin tuna teutonică s’a daramat, prin darul 
american s’a restaurat).

Ş T im  LOÜÜ.LE

Conferenţa dlui G. Bogdan Dutcâ. In cadrele 
«Astrei» şi ale «Asoc. pioi. sec. romani», secţia 
Sibiu, a ţinut dl rector ai Universităţii d n Cluj, 
Duminecă, in 20 Noemvne, o conterenţa in 
oraşul nostru. Foarte Pine a făcui dl B^gdan- 
Dmcâ voibmdu-ne de teornie sociologului 
francez in viaţă (Justuve Le Bon. Învăţatul acesta 
francez <.ste unui d,n cei mai reputaţi cugetători 
in zneie noastre. Atoiis,inele filosofice, politice 
ale iui Oustave Le Bon sunt, de cele mai multe 
on, adanci, pline de spirit, şi crude în adevărul 
lor. Totdeauna iţi dau de gândit şi te snesc 
să ţi lărgeşti oiizonturiie, sa adanceşu proble
mele. Dacă a fost o epocă in care intelectualii

1. Protopopiatul Băiţa  . . . . 5170
2. Protopopiatul M ediaş . . . .  13,220

Total Lei: 21,400
Suma de mal ’nainte Lei: 2.800,625 

Total general Lei: 2.822,085

să fi avut trebuinţă de o adâncire a proble
melor vitale dela ordinea zilei, este cea de 
astăzi. De ceie mai nulte ori privesc oamenii 
problemele din unghiul strâmt al eului propriu, 
fără de perspectivă. Oustave Le Bon, lărgeşte 
perspectiva. U tima carte, pe care a analizat o 
şi parafrazat-o dl Bogdan-Duică, are aceleaşi 
calităţi, cari se găsesc in cărţile lui Le Bon 
precisiunea, vederea clară, analiza rece, justă, 
de cele mai multe ori. Le Bon este duşman 
deciarat al socialismului şi sindicalismului, vă
zând in structura lor, in spiritul lor, germenele 
de desagregare ale societăţii omeneşti. Etatismul 
nu poate aduce fericirea umană, după el. 
Analiza formelor de stat e, iarăş interesantă 
(sociologul francez a scris o carte specială 
despre înflorirea şi decadenţa statelor). Dl B.- 
Duică a ştiut s i scoată esenţialul din teoriile lui 
Le Bon, intr’o conferenţâ de o ori, ascultat de 
o sală arhiplină, in frunte cu I. P. S. Sa M trop. 
Nicolae şi cu generalitatea (gen. Gâvănescul). 
Publicul a răsplătit cu furtunoase aplauze pe 
orator.

Teatru. Drama lui Ibsen, Un duşman al 
poporului, jucată de trupa clujanâ, In seara de 
18 I. c., face parte din seria dramelor sociale, 
scrise de marele dramaturg norvegian. Deşi 
alcătuită Înainte cu 45 de ani, este şi acum 
actuală in multe locuri. Doctorul Toma Stock
mann (dl Petre Sturza, în acelaş timp traducă
torul piesei) aduce dovezi că izvoarele vieţii 
noastre sufleteşti sânt otrăvite şi toată societatea 
civică stă pe un fundament al minciunii. Ar 
vrea să îndrepte această societate; dar, din ne
norocire doctorul, fiind o individualitate unila
terală, nu nimereşte — cu toata bunăvoinţa sa 
— mijloacele ducătoare la scop; şi astfel lumea 
în care trâeşte, işi păstrează mai departe carac
terul. — Piesa s’a jucat cu multă îngrijire şi, în 
generai, actorii au izbutit să-i dea coloritul ne
cesar; în deosebi amintim pe dl P. Sturza, în 
rolul doctorului, şi pe dşoara Virginia Cronwald, 
ca institutoarea Petra, adevărat ideal de faţă. 
Teatrul a fost plin şi publicul sibian muiţumit.

Solemnitatea depunerii jurământului, de 
cătri eievu Şcoalei militare de infanterie din 
localitate, s’a ţinut in 13 1. c. in curtea şcoalei, 
unde păr. prot. militar I. Dăacilâ, asistat de păr. 
prof. Or. Cristescu, in faţa dlui comandant de 
corp Gsvânescu şi a reprezentanţilor autorită
ţilor civile şi militare, a săvârşit sf. slujbă, după 
care a rostit tinerimii o cuvântare ocazionată 
tâlmăcindu-i însemnătatea jurământului. Au mai 
cuvântat: dl comandant al şcoaiei, coionei Va
si eseu şi di comandant de corp Oâvânescu. 
După depunerea jurământului, conform legilor 
militare, s’a făcut defilarea tinerLor elevi.

La fondul Victor şi Eugenia Tordăşianu 
pentru ajutorarea fetelor sărace, dar cu alipire 
cătră Reuniune, a colectat vornicul ospeţelor I. 
Imbâruş deia nuntaşii tinerilor loan Bsrduţiu cu 
Ana Neamţiu Lei 200. Naşi au fost di Nicolae 
Vestemean cu dna; iar deia nuntaşi tinerilor 
loan Maniţ cu Elena Dan Lei 126 50, naşi fund 
dl Etie Msgean cu dua. — Pentru prinos mul
ţumeşte : Comitelui.

Întregirea listelor de alegatori pentru ca
mera de agriuultura. Toţi cari au dreptul dc ale
gator te camera de agricultură a municipiului, 
care in listele de alegatori au fost introduşi râu 
sau peste tot nu au tost induşi, sânt inv.taţi In 
scopul rectficârii acestora a se piezenta la 
primăria municipiului uşa Nr. 28 (consilier Dr. 
Fograscher) până cel mai târziu la 10 Decem
vrie a. c.

Poşta redacţiei
Unor abonaţi. Administraţia ziarului invită pe 

dnii restanţieri să achite abonamentul ce datoresc, pentru 
a nu le sista trimiterea foii.
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A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu -f
■

Calendarul Bunului Creştin
CVecliivLl Calendar arliidiecessan)

p e  a n u l  1 9 2 8
Cuprinde bogată materie, eu frumoase chipuri

Conţinutul acestui Calendar este următorul:
Jalea ţării. — Repriviri («supra anului 1927). — Din viaţa Regelui Ferdi

nand 1. — Un mare împărat despre Isus Hristos. — f  Dr. loan Mihu. — Versuri 
religioase: Naşterea Domnului, şi înălţarea. — Peatra. — Lumină tn tntunerec. — Pace 
vouăl (versuri). — Curtea de Argeş. — «Şi ne iartă nouă»... (din viaţa voevozilor 
români). — Căsătoria morţilor. — Obicei la greci. — Oonirea diavolilor. — Preoteasa 
In mijlocul sătenceior. — Pentru trezirea conştiinţei creştine. — Nou imn. — in post. — 
La poarta raiului. — Dumnezeu ştie ce face. — Fel de fel: 1. Ce poate rugăciunea 1 — 
2. Ţăranii tot mai cuminte. — 3. Cei trei magi. — 4. Cămaşa fericitului. — 5. Ţăranul 
şi bolşevicul. — 6. Cum să ne purtăm cu preoţii? — Olume ş. a.

Chipuri: f  Regele Ferdinand I. — M. Sa Regina Maria. — M. Sa Regele 
Mihai I. — Înalta Regenţă: A. S. R. Principele Nicolae, 1. P. S. Sa Patriarhul Miron, 
Oeorge Buzdugan. — A. S. R. Principesa mamă Elena. — Biserica episcopală dela 
Curtea de Argeş.

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de 
peste an, mersul vremii; însemnarea târgurilor ş. a.

Calendarul s’a tipărit fn două ediţii: o ediţie cu Şematismul bisericii ortodoxe 
române din Arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopre- 
sbiterale, parohiale, catiheţi şi învăţători,—  şi altă ediţie fără Şematism.

P r e ţ u l :  Ediţia  cu Şem atism  50 Lei, — fără  Şem atism  20 Lei
Plus porto postai Lai 10, şl sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

(135) 1—3
Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh tn pa
rohia de clasa a lll-a Vecerd, protopopiatul 
Agnitei, se publică concurs cu termin de 30 
zile In Telegraful Român.

Emolumentele împreunate cu acest post
sânt:

1. Întregire dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială 13 jug. parte arâtor, 

parte fânaţ necomasat.
3. Dela fiecare familie anual una ferdelă 

grâu: familii fiind 92.
4. Stola după Tariful stabilit de adunarea 

protopopească pentru toate parohiile din tract.
5. In lipsa de casă parohială pentru locu

inţă se va Închiria altă casă.
Se notează că gara de parohie este In 

depărtare de 2 kim.
Ceice vor reflecta la această parohie îşi 

vor Înainta cererile provăzute cu documentele 
de lipsă subsemnatului oficiu protopresbiterai 
In terminul deschis, şi se vor prezenta In vr’o 
Duminecă sau sărbătoare In biserică spre a-şi 
arăta desteritatea in cântare, predicare şi even
tual servire, şi a face cunoştinţă cu poporul.

Agnita, 12 Noemvrie 1927.
Oficiul protopresbiterai al tractului Agnita 

tn înţelegere cu Consiliul parohial din Vecerd.
lo a n  A le x a n d ru

adm. protopopesc.

Nr. 425/1927. (134) 1—3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de cl. a lll-a 

Homorod-Joseni, protopopiatul Oeoagiu, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare In «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt 
următoarele :

1. 17 j. sesiune parohială.
2. Venite stolare obicinuite.
3. O parte de lemne pt. foc, din pădurea 

comunală.
Parohia e aşezată la 8 klm. de halta Romos- 

Oeoagiu şi ia 4 klm. de centrul protopopiatului. 
Concurenţii să-şi înainteze cererile de concurs 
subsemnatului oficiu protopopesc In terminul 
indicat, şi se pot prezenta In parohie spre a 
face cunoştinţă cu poporul.

Oeoagiu, la 1 Octomvrie 1927.
Oficiul protopopesc ort. rom. Oeoagiu, tn 

înţelegere cu Consiliul parohial.
V. Goron

protopop.

Nr. 392/1927 prot. (133) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II! Fân

tâna, cu filia Hoghiz, protopopiatul Rupeni 
(Cohalm) se publică din nou concurs cu termin 
de 30 de zile, dela prima apariţie In «Tele
graful Român».

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. Întregirea dela stat.
2. Sesiune parohială veche 41/» jug. cat. 

şi 5 jug. primit din reforma agrari.
3. Locuinţă in casele parohiale şi folosirea 

curţii, grădinei şi a dependinţelor de acestea.
4. Dela circa 140 familii din parohia Fân

tâna şi 30 familii din filia Hoghiz, câte una 
ferdelă nouă (20 iit.) cucuruz. Văduvii şi vădu- 
vile plătesc pe jumătate.

5. Stola stabilită şi uzitată in protopresbi- 
teratul Cohalm.

6. Trei stânjini lemne de foc lungi, aduşi 
tn curtea parohială de parohieni.

Concurenţii să-şi înainteze cererile de 
concurs Oficiului protopopesc ortodox Rupeni 
(Cohalm) însoţite cu toate documentele necesare, 
şi, spre a face cunoştinţă cu poporul, să se pre
zinte In vre-o Duminecă sau sărbătoare la bi
serică pentru de a cânta, predica sau celebra.

Oficiul Protopresbiterai ort. Rupeni (Co
halm) în Înţelegere cu Consiliul parohial 
respectiv.

Ştena, la 10 Octomvrie 1927.
Jeronim Buzea

adm. prot.

(130) 3 - 3
Concuis

Pentru ocuparea postului de paroh in pa
rohia de clasa Il-a Criştior, protopopiatul Zarand, 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
intâia publicare in Telegraful Român.

Veniturile legate de acest post sânt:
1. întregire dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială, 10 pământ arător şi 

3 jugăre păşune.
3. Stola obişnuită.
Reflectanţii îndreptăţiţi ia acest post sânt 

invitaţi să-şi înainteze cererile provăzute cu do
cumentele justificative in terminul deschis sub
semnatului oficiu protopresbiterai şi cu preala
bila Încuviinţare a acestui oficiu să se prezinte 
in vreo Duminecă sau sărbătoare tn parohie 
spre a face cunoştinţă cu credincioşii, spre a le 
cânta, cuvânta şi eventual a celebra.
Oficiul protopopesc in înţelegere cu consiliul 

parohial şi cu adunarea parohială.
B rad , la 18 Octomvrie 1927.

Alex. Fugát*
adm. protopopesc.

n  m  v  a ^  trimit catalogul 
\ |  I C  I  1 9  m eu  d e s p r e  
V iţa de vie altoite care cuprinde 
preţurile ceie mai îettine şi sfaturile ne 
respiătibile pentru fiecare viticultor. In 
interesul propriu al Dvoastre nu procu
raţi viţe de vie sau viţe altoite, până 
când nu citiţi călăuza mea de viticultură.
Adresa: J . SZÜCS, pepinerie 24, Dió
sig, judeţul B hor. Se caută agenţi pe 
lângă provizie mare. (131) 3-16

Anunţuri şi publicaţii se primesc cu pre
ţuri cumpătate, la administraţia ziarului

T e l e g r a f u l  R o m â n

A apărut
tn «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lecturi ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştri. A ieşit !n zilele ace
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui preot.

La Libr&ria Arhidiecezană, Sibiu,
se afiă de vânzare: cartea cunoscutei scrii
toare Constanţa Hodoş:

Teatru de copii,
cinci piese Intr’un act, foarte potrivite pen
tru a fi jucate la şcoale şi la alte institute 
de creştere. Preţui: 18 lei, plus porto 5 lei.

Departe de lume,
de aceeaş scriitoare, conţine cele mai fru 
moaşe povestiri. Preţul 40 lei, şi 5 lei porto.

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu, se
află de vânzare:

Preotul G. Petrov:

Pe urmele lui Hristos
traducere de: Episcopul Nicodem Muuteanu

Preţul: Lei 45*—, plus spese ae porto Lei 5*—.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.




